Сороки. Сорок мучеников. Сороки. Сорок сороков. Сорок сороков — окличка весны. Вторая встреча весны (первая на Сретение 15 февраля). В народе говорят: «На сороки день с ночью меряются». «Зима кончается, весна начинается». «На сорок мучеников сорок птиц прилетают. Сорок пичуг на Русь пробирается».
На Сороки 40 пичуг  прилетают: увидел скворца — весна у крыльца, журавль прилетел — к теплу, чайки — жди ледохода, жаворонок — к теплу, зяблик — к холоду.
В этот день пекутся "жаворонки" — птички из теста с распростертыми крылышками. Головки "жаворонков" отдавались скотине, а туловище съедали дети. В "жаворонков" запекали кольцо. Какой девушке оно доставалось, той и предстояло идти замуж.
На Сороки день с ночью меряется, зима кончается, весна начинается.
Народные приметы:
Если своевременно прилетели птицы — будет хороший урожай хлеба. Прилет жаворонков и сорок сороков птиц. Те птицы, что прилетали раньше, считались «непутящими». На сороки окликают весну в образе ее вестника — жавронка: «Жаворонки-жаворонки! Прилетите к нам. Принесите нам весну-красну. Зима надоела. Весь хлеб поела». На этот день хозяйки пекут из теста жаворонки с головками, изюминками-глазками[en], клювиками. Этот день детворе запоминается надолго. В некоторых местах с их помощью выбирали семейного засевальщика. Мужчины вытаскивали жаворонков, и тот, кому попадалась птичка с запеченной в ней монетой, первым начинал весною посев.
На Сороки день с ночью равняется. Пекут жаворонки. Празднуется вторая встреча весны, первая на Евдокию (14 марта) — зиме больше не быть. Сороки теплые — сорок дней будут теплыми, холодные — жди сорок холодных утренников.
Прилет птиц к родным гнездовьям — большой праздник. Недаром в народе много пословиц по этому поводу. «Увидал скворца, знай — весна у крыльца». «Чайка прилетела — скоро лед пойдет». «Журавли прилетели — тепло принесли». «Зяблики прилетели к стуже». На сороки «прилетел кулик из-за моря, принес воду из неволья».
У каждого вида прилетающих птиц — свои места поселения. Так, на земле, в траве поселяются соловьи, овсянки, коньки, пеночки-веснички:
· Вьют гнезда на кустах и ветках деревьев — зяблики, клесты, иволги, дрозды, пеночки-пересмешки;
· В дуплах — вертишейки, дятлы, синицы, чалки, скворцы, совы, мухоловки, поползни, пищухи;
· В старые гнезда прилетают грачи;
· Под навесами домов, под крышами — ласточки, воробьи;
· На толстой сосне гнездо у орла, у него самое большое гнездо;
· Под землей, на берегах рек — ласточки-береговушки;
· Плавучее гнездо у водяной птицы чомги;
· По чужим гнездам устраиваются кукушки, кулик-черныш.
Самое маленькое гнездо — у желтоголового королька.
С этого дня начинаются утренники — утренние морозы. Сорок мучеников — сорок утренников.
Они продолжаются ровно сорок дней. Если они будут постоянными, то лето будет теплое (с 22 марта до Зосимы пчельника — 30 апреля)

