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Краткая презентация Программы 
Данная программа ориентирована на детей раннего возраста (2-3 лет) и на детей дошкольного возраста (3-7 лет). Также данная программа ориентирована на детей с ОНР и на ребенка инвалида со следующим диагнозом: последствия перинатальной патологии головного мозга. Сообщающаяся гидроцефалия, субкомпенсированная форма. Синдром гиперактивности с дефицитом внимания. Моторная алалия. II уровень языкового развития.
В данной программе используется программа «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой – М.: Мозаика – Синтез, 2010г.
Важной стороной образовательного процесса в нашем дошкольном учреждении является взаимодействие педагогов с родителями воспитанников, которые, с одной стороны, являются непосредственными заказчиками образовательных услуг, с другой – обладают определенным педагогическим потенциалом и способны обогащать воспитательно-образовательный процесс положительным семейным опытом. 
С целью включения родителей в образовательный процесс используются как традиционные так и не традиционные формы взаимодействия. Проводятся открытые совместные мероприятия (развлечения, КВН, викторины и др.), на которых родители имеют возможность познакомиться с успехами своего ребёнка, быть активными участниками непосредственно образовательной деятельности.
Доверительное отношение родителей к педагогам формируется при проведении   различных мероприятий (родительских собраний и встреч, праздников, экскурсий, выставок и др.).

