Отзыв на работу наставника Горбуновой Татьяны Владимировны от Калентьевой Анны Владимировны.

Выражаю огромную благодарность своему наставнику, Горбуновой Татьяне Владимировне, за оказание помощи в самостоятельной работе в детском саду, передачу профессиональных тонкостей работы воспитателя. Совместная работа помогла мне грамотно выстроить систему работы с детьми и родителями. 
Огромную помощь в становлении меня, как педагога, в развитии профессиональных умений, в накоплении опыта, освоении лучших методов и приемов работы с детьми и родителями, оказал мой наставник – Татьяна Владимировна. Педагог с большим опытом работы с дошкольниками, она очень добрый, отзывчивый человек. 
Татьяна Владимировна показала, объяснила, как готовить конспекты организованной образовательной деятельности, обсуждала со мной каждый этап и элемент занятия. Рассказала правила подготовки к сюжетно -  ролевым играм. Как обогащать развивающую среду, изготавливать дидактические материал в соответствии с требованиями ФГОС. Научила меня организовывать совместную работу с родителями. Помимо этого оказала помощь в изучении проектной деятельности в ДОО.
Также мы с моим наставником составили кейс интерактивных логопедических игр. Большой отклик получил среди родителей, подготовленный совместно с Горбуновой Т.В., мини музей «Космос». 
Хочется отметить, что работа молодого педагога с наставником целесообразна и необходима. 
Благодаря нашей совместной работе с моим наставником, я овладела необходимыми теоретическими навыками работы с детьми. За короткий срок смогла проявить свои педагогические знания и творческий потенциал.

